



# 全国工商联打出帮扶组合拳 为贵州织金 织出致富路

口水窖、一套危房房。截至目前,全国工商联在织金捐建水窖2000多口,解决了近1.5万人的饮水困难问题。现在,不少村子有了新水窖,水窖旁边挂的牌子上写着捐赠者名称,有的是人名,有的是单位名。

其实,全国工商联对织金县的帮扶长达27年。从1994年起,全国工商联就通过互派干部、公益捐赠、产业帮扶等形式,帮助当地谋发展。2009年以前,主要通过捐赠物资的方式,完善当地的教育、医疗等基础设施。2015年以来,为帮助织金打赢脱贫攻坚战,全国工商联把重点放在产业帮扶上,引入龙头企业领办支柱产业、开设融资担保助农项目,不断探索创新帮扶模式。

龙头企业给村里带来资金和技术,为村民致富按下加速键。在李洋挂职的民族村,一家企业投入700万元援建养殖场,现在11户贫困户每年参与分红,户均增收4320元。还有一家集团投入80万元援建的福猪养殖场惠及贫困户20户,帮助户均增收2000元。

和织金古城内的农展馆销售,也开淘宝店售卖。

此外,李洋发现民族村有不少核桃树,但因村民不会打理,长出来的核桃个头小、品相差,100斤核桃卖不到100元。于是他带领村民,把普洱茶装进核桃壳里,做出一款老树果壳核桃茶,还开发出刺梨茶,放在淘宝店和线下体验店销售。目前,这两款茶叶走高端路线,定价高、销量较少。参与加工核桃、刺梨的村民一天能赚好几百元。

2021年8月,李洋结束挂职回到北京。他的同事李圣汉来到织金县,接过传递了27年的接力棒。前面的同事做出了很多成绩,李圣汉任挂职县委副书记后,感觉颇有压力。这20多年来,当地的教育、医疗、住房、饮水条件都改善了很多,下一步该如何做?

经过一段时间的座谈和走访调查,李圣汉决定从织金竹荪入手。之前他和同事就非常喜欢这种西南地区特有的菌类。织金竹荪是国家地理标志产品,产量、销量都不错,但农民获利不多。

李圣汉发现,县里的竹荪市场混

乱、品质不一,很多商户互相压价,还有人把外地采购的竹荪当作织金竹荪卖。他走访时还注意到,当地人的品牌意识比较弱,至今没什么叫得响的竹荪品牌。

从标准化生产、打造品牌入手,李圣汉确定了帮扶工作切入点。目前国家出台了关于食用菌的标准,但没有针对竹荪的标准。如果能够制定出标准,并要求企业按照标准生产、加工竹荪,产品品质就有保障了,也有助于培养当地人创造品牌和维护品牌的意识。李圣汉期待,未来织金能形成竹荪生产、加工、销售的完整产业链。

织金县的另一支产业潜力股是皂角。李圣汉说,织金县如今是全国最大的皂角米集散地,当地的皂角种植也渐成规模,约有52万亩。

2020年,全国工商联以织金县猫场镇龙潭村为试点,投资500万元建设皂角加工厂,投资1000万元改善了道路等基础设施。李圣汉的目标是把竹荪、皂角米等织金特产卖到广东、福建等沿海地区,进而销往海外,让这些特色食材焕发新光彩。



为贯彻落实“双减”要求,1月10日至11日,合肥市少儿艺术学校一、二年级开展“大闯关”多元测评活动。教师精心设计题目和游戏形式,准备道具,将现场改造成充满乐趣的知识乐园,让学生在闯关中体会学习乐趣。解琛/摄

## 全球滨海论坛在盐城开幕

本报讯(中青报 中青网记者李超)1月10日至11日,由自然资源部和江苏省人民政府主办的全球滨海论坛在盐城市举行。

本次论坛通过线上线下相结合形式,以“和谐共生·携手构建人与自然生命共同体”为主题,围绕滨海湿地、迁徙候鸟、气候变化、海洋蓝碳、生物多样性等前瞻性、务实性、引领性议题开展,深入探讨滨海湿地保护,共谋全球生态文明建设,为推动构建人与自然生命共同体贡献智慧和经验。

相关国家的政府部门或驻华使馆代表、国际组织代表、地方政府代表、专家学者、青年代表等在线上或现场参加了论坛。

滨海地区作为陆海相连接地带,具有独特的生态系统和自然资源禀赋,是经济社会发展的活跃地带。随着人类沿海开发活动增加,气候变化影响加剧,滨海地区已成为生物多样性锐减、生态系统脆弱、自然灾害频发地带,滨海地区生态保护已成为全球的共同挑战。中国积极响应国际社会呼吁,率先举办此次全球滨海论坛,与国际社会相关各方分享成功经验,推动共同保护行动。

在有关国际组织和国家的大力支持下,自然资源部与江苏省人民政府共同研究决定,将盐城市举办的黄(渤)海滨海湿地研讨会升级为部省联办的全球滨海论坛。

盐城市代市长周斌在发言时表示,黄海湿地是大自然对盐城最好的馈赠,也是这座城市最亮丽的名片。黄(渤)海湿地国际会议升级为全球滨海论坛,将进一步搭建引领生态治理的全球机制性平台,广泛凝聚保护滨海湿地的全球共识。

特别是在发放2021年年终公务员和教师奖励性补贴时,要加强政策沟通、把解释工作做实做细做到位。

三是强化督导检查。各省要加强监测和核查,对个别未实现“不低于”或者新欠义务教育教师工资待遇的县(市、区),严格执行《教育督导问责办法》,对相关责任人员进行问责。

国务院教育督导委员会办公室2022年将继续密切关注各地义务教育教师工资待遇“不低于”落实情况,对落实不到位的地方将实行挂牌督导。

## 国务院教育督导办：持续落实义务教育教师收入不低于政策

本报北京1月11日电(中青报 中青网记者樊未晨)教育部官网今天发布消息称,国务院教育督导委员会办公室提醒各地,要切实抓好义务教育教师平均工资收入水平不低于当地

公务员平均工资收入水平的落实工作,在发放2021年年终奖励性补贴及安排2022年度财政预算时,确保“不低于”政策持续落实落地。国务院教育督导办提出3条明确要

求:一是将义务教育教师工资列为政府必保支出。各地要强化省级统筹,确保义务教育教师待遇保障长效机制和工资收入随当地公务员待遇调整的联

动机制落到实处,持续兑现“不低于”。二是畅通民意渠道。省、市、县三级政府都要建立和畅通教师投诉、举报渠道,让教师有渠道了解政策、有平台合理投诉、有机会消除误解。

## 2021年成为有记录以来海洋最暖的一年

本报讯(中青报 中青网记者邱晨辉)1月11日,中国科学院大气物理研究所联合国际研究团队发布了2021年度全球海洋变暖报告,结果显示,2021年海洋升温持续,成为有现代海洋观测记录以来海洋最暖的一年。

员成里京表示,全球变暖90%以上的热量储存在海洋中,且与常用的地表温度相比,海洋热含量受自然波动的影响小,因而海洋热含量变化成为判断全球是否变暖的最佳指标之一。

比,增加了14×10<sup>21</sup>焦耳,这些热量相当于我国2020年全年发电量的约500倍。

生态系统具有重要影响。报告还显示,海洋变暖在南大洋、中低纬度大西洋、西北太平洋等区域更为剧烈,在地中海、南大洋等海区温度均创历史新高。

暖也有一定的影响。此外,海洋对大气温室气体增加的响应较为缓慢和滞后,过去的碳排放导致的海洋变暖影响将持续至少数百年。

研究团队认为,这一现象凸显了海洋在全球气候变化中的重要作用,需要充分将海洋变暖的影响纳入气候风险评估、气候影响和应对当中。

该报告由中科院大气物理研究所牵头,联合全球14个研究单位23位科学家共同研究完成,于1月11日在学术期刊《大气科学进展》发表,是国际首份2021年海洋变暖报告。

## 习近平同印度尼西亚总统佐科通电话

(上接1版)去年,印尼和中国双边贸易投资快速增长,卫生医疗合作特别是疫苗生产和药物研发合作成效显著,印尼80%的疫苗来自中国。雅万铁路建设进展顺利,有望如期建成通车。印尼同中国的良好关系基于相互尊重、合作共赢。印尼愿同中方加强经贸、抗疫等领域合作,积极推进共建一带一路,建设好区域综合经济走廊和两国双园,欢迎中国企业赴印尼投资,开展高技术、绿色等领域合作。作为今年二十国集团主席国,印尼愿同中方密切协作,推动二十国集团为促进国际社会团结和世界经济复苏发挥积极作用。祝中国人民春节快乐!祝北京冬奥会、冬残奥会取得成功!

**每一朵雪花都温暖**

——文化创意征集进行——

征集截止日期延长至2022年1月20日  
颁奖时间顺延至2月上旬

主办单位:中国青年报社 浙江清华长三角研究院  
协办单位:北京第二外国语学院 北京生态文化协会 北京世园投资发展有限责任公司

广告

温暖的力量

欢迎订阅

**2022**

青年参考

高度决定视野

全年订阅价:138元 国内统一刊号:CN11-0064 邮发代号:1-64  
各地邮局 中国邮政报刊订阅网 11185 均可订阅  
咨询电话:010-64098978 010-64098976

广告